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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι υπερφθοριωμένες και πολυφθοριωμένες αλκυλιωμένες ουσίες (PFAS) γνωστές και ως 
«παντοτινά χημικά» έχουν αποκτήσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια λόγω της 
παρουσίας τους στο περιβάλλον, την υψηλή ανθεκτικότητα τους και τις επιπτώσεις που έχουν στην 
ανθρώπινη υγεία[1]. Μια βασική οδός ρύπανσης των υδάτων και του εδάφους με τις ουσίες αυτές 
είναι μέσω των εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων. Συγκεκριμένα οι ουσίες αυτές 
ανιχνεύονται τόσο στα επεξεργασμένα νερά όσο και στην αστική ιλύ[2]. Στην εργασία αυτή 
μελετήθηκε για πρώτη φορά η τύχη έξι PFAS κατά την θερμόφιλη αναερόβια χώνευση αστικής 
ιλύος με προσθήκη κοκκώδους ενεργού άνθρακα (GAC). Σημειώνεται, ότι η προσθήκη αγώγιμων 
υλικών όπως ο GAC έχει προταθεί πρόσφατα για την αύξηση της παραγωγής μεθανίου σε 
αναερόβιους αντιδραστήρες μέσω της ενίσχυσης της άμεσης μεταφοράς ηλεκτρονίων αλλά και 
άλλων πιθανών μηχανισμών[3]. Συγκεκριμένα, λειτούργησαν δυο αναερόβιοι αντιδραστήρες όγκου 
1 L σε θερμοκρασία 55 oC για διάστημα περίπου 100 ημερών. Η τροφοδοσία στους αντιδραστήρες 
ήταν μίγμα πρωτοβάθμια (30%) και δευτεροβάθμια επεξεργασμένης ιλύος (70%), ενώ στον ένα 
αντιδραστήρα προστέθηκε GAC σε ποσότητα 10 g/L. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η προσθήκη GAC 
οδήγησε σε μειωμένες συγκεντρώσεις COD και πτητικών λιπαρών οξέων στην εκροή και αύξηση 
της παραγωγής μεθανίου σε σύγκριση με την τυπική αναερόβια χώνευση. Επιπλέον, ενώ στον 
αντιδραστήρα που δεν περιείχε GAC η συγκέντρωση των εξεταζόμενων PFAS παρέμεινε σταθερή, 
στον αντιδραστήρα που προστέθηκε, τέσσερις από τις εξεταζόμενες ουσίες (PFHpA, PFOA, PFNA, 
γραμμικά και ολικά PFOS) παρουσίασαν σημαντική απομάκρυνση  από 35 ± 7% για τα ολικά PFOS 
έως 61 ± 8% για τα PFOA. H ανάλυση της μικροβιακής κοινότητας έδειξε ότι στον αντιδραστήρα με 
GAC αυξήθηκε σημαντικά ο πληθυσμός των Acinetobacter και Pseudomonas που πιθανόν να 

συνδέεται με την βιοαποδόμηση των PFAS. 
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